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جهانبازار مالی

رسانه

بازرگانی

بانک مرکزی: وام فروشی ممنوع!
بانک مرکزی شرط همکاری بانک‌ها با شرکت‌هایی که از 
منابع بانکی برای پرداخت تسهیلات قرارداد دارند را اعلام 
کرد تا بلکه جلوی وام‌فروشی و افزایش نرخ این تسهیلات را 
بگیرد. داستان از این قرار است که بانک‌ها پرداخت تسهیلات 
به مردم را متوقف کرده‌اند اما برخی در قالب وام آنلاین با نرخ 

سود بالا در حال وام‌فروشی هستند.
حالا بانک مرکزی مقررات جدیدی وضع کرده که براساس 
آن قرار است این وام‌فروشان که از آنها به‌عنوان تسهیلات‌یار 
یاد می‌شود، پرداخت تسهیلات به مشتریان را  با رعایت 
تمامی قوانین و مقررات ازجمله نرخ سود، سقف تسهیلات و 
اخذ تامین کافی انجام دهند. حال سؤال این است که آیا این 
تسهیلات‌یاران وام‌فروش حاضر به تمکین از دستور بانک 
مرکزی و تعدیل نرخ سود خود که تا بالای 50درصد رفته 
می‌شوند یا به شکلی دیگر اقدام به دور زدن قانون می‌کنند. 
آیا بانک‌ها به فرمان بانک مرکزی گوش خواهند داد و با 

وام‌فروشان متخلف قطع همکاری می‌کنند؟

سلبریتی‌سازی‌ با الاغ!
درحقیقت، گاهی کسانی که در یک حوزه تبلیغ می‌کنند، 
لزوماً از مسیر فعالیت در آن حوزه به سود نمی‌رسند بلکه 
می‌توانند با بهره‌برداری از کسانی که جذب آن حوزه می‌شوند 
به انتفاع مالی بر‌سند. این اتفاق پیش‌ازاین هم در اقتصاد 
ایران رخ داده و در ماجرای »کرم‌های ورمی کمپوست« که 
با تبلیغات سنگین تلویزیونی و رسانه‌ای همراه بود به اوج 

خود رسید.
در مورد پرورش الاغ، اگر کسی بخواهد وارد عمل شود 
و بخواهد مانند مهمان برنامه میدان طعم حاشیه سود 
50درصدی این کسب‌وکار را بچشد، باید چه کند؟ از قبرس 
خر وارد کند یا با ارتباط گرفتن با کارآفرین معرفی شده در 
رسانه ملی، ملزومات این کسب‌وکار و الاغ‌های موردنیاز را 

خریداری کند؟
حامد فرح‌بخش، روزنامه‌نگار و فعال حوزه کسب‌وکار بعد از 
داغ شدن پرورش الاغ در برنامه میدان، یادداشتی در فضای 
مجازی منتشر کرد و با نگاهی عاقلانه به ماجرا، نسبت به 
اغراق‌آمیز و ناقص بودن تصویر ارائه شده از این کسب‌وکار 
واکنش نشان داد و مسائلی را مطرح کرد که می‌تواند ابعاد 

سلبریتی‌سازی‌ در پرورش الاغ را ایجاد کند.
واقعیت این است که وقتی در آشفته‌بازار دام، باسابقه‌ترین 
دامداران و گاوداری‌های صنعتی و سنتی بدون تأمین 
نهاده‌های دولتی و خرید تضمینی محصولات نهایی 
به‌سختی روی پا ایستاده‌اند و یکی بعد از دیگری ورشکست 
می‌شوند، موفقیت یک جوان دهه هشتادی در کسب‌وکار 
پرورش الاغ نمی‌تواند مستقیماً ناشی از سودآور بودن فروش 
محصولات این کسب‌وکار باشد؛ اما اگر در کنار پرورش الاغ، 
بازاری برای فروش الاغ‌های مولد و ملزومات پرورش این 
حیوان به قیمت انحصاری فراهم شود، آنگاه سودسازی 
نجومی از جیب جوان‌های در جست‌وجوی کار چندان 

سخت نخواهد بود.
تبلیغاتی ازاین‌دست، آن‌هم در رسانه ملی و بدون ارائه یا 
بررسی صورت‌های مالی و حتی گردش حساب کارآفرینان 
مدعی موفقیت، فقط منجر به جابه‌جایی پول از جیب 
جویندگان کار به جیب سلبریتی‌های کسب‌وکار خواهد بود 
و گرچه رؤیای سود میلیاردی را برای خریداران جدید الاغ 
محقق نمی‌کند اما کسب‌وکار فروشنده الاغ را رونق می‌دهد.

فرح‌بخش با اشاره به پرونده کرم‌های ورمی کمپوست که با 
تبلیغات بسیار در تلویزیون و رسانه‌ها به کسب‌وکار با شیوع 
بسیار بالا در ایران تبدیل شده بود، می‌نویسد: این ماجرا، 
ده‌ها هزار جوان جویای کار را جذب کرد و دست‌آخر در 
یک پرونده مرتبط با این موضوع، یک پدر و پسرانش ۴ هزار 
میلیارد تومان کلاهبرداری کردند و ۳۵ هزار شاکی به‌جای 
گذاشتند. این فقط یکی از نمونه‌های سلبریتی‌سازی‌ در 
حوزه کسب‌وکار است که جامعه را برای سال‌های متوالی 
درگیر مشکلات اجتماعی و امنیتی کرده و به آن می‌توان 
سناریوهای پرورش عقرب، زالو، کفشدوزک، بزهای سانن، 

گوسفندان چندقلوزا و... را هم اضافه کرد.

 بیش‌اظهاری واردات؛کم‌اظهاری صادرات

امسال دولت برای حفاظت از آرامش روانی بازار، آمارهای 
تجارت نفتی و غیرنفتی کشور را جمع زده است تا چشم 
 بازار از منفی‌تر شدن تراز تجاری در صادرات غیرنفتی

نترسد.
 اما اصل ماجرا چیست؟ بخشی از واردات ایران با ارز 
ترجیحی به نرخ نیما بر پایه دلار 28هزارو500تومان است 
و بخشی نیز با نرخ نیما2 برمبنای دلار 39هزار تومان انجام 
می‌شود و در مقابل، صادرکنندگان نیز باید ارز حاصل از 
صادرات خود را به قیمت کمتر از بازار غیررسمی عرضه 
کنند. در این وضعیت، بیش‌اظهاری واردکننده و کم‌اظهاری 
صادرکننده به سود آنهاست. مهدی ضیغمی، رئیس سازمان 
توسعه تجارت می‌گوید: در 9ماهه امسال، وزن واردات 
افزایش داشته و ارزش صادرات کاهش پیدا کرده است که 
دلیل عمده آن پدیده بیش‌اظهاری واردات و کم‌اظهاری 

صادرات است.

 درخواست بخش خصوصی؛ 
تعطیلی شنبه‌ها

 تأکید و درخواست مجدد بخش خصوصی
 برای تعطیلی شنبه‌ها به جای پنجشنبه‌ها 

لایحه افزایش تعطیلات آخر هفته مدتی است 
در مجلس مسکوت مانده و به‌نظر می‌رسد دلیل 
اصلی آن اختلاف نظر بر سر تعطیلی شنبه یا 
پنجشنبه‌هاست.  به گزارش همشهری، لایحه 
افزایش تعطیلات آخر هفته ۵آذرماه سال 
قبل به مجلس ارسال شد. لایحه دولت برای 
افزایش تعطیلات آخر هفته، ناظر بر تعطیلی 
پنجشنبه‌ها بود، اما کمیسیون اجتماعی 
مجلس طرح دیگری داشت که به جای 
پنجشنبه‌ها روز‌های شنبه تعطیل شود. در 
نتیجه کمیسیون اجتماعی این لایحه و طرح را 
با هم ادغام کرد و مقرر شد ساعت کاری ادارات 

۸ساعت در روز و 5روز در هفته باشد.

تعطیلی شنبه؛ پیشنهاد مجلس و 
بخش خصوصی 

دولت تأکید دارد که به جای شنبه 
روز‌های پنجشنبه تعطیل شود؛ 
درحالی‌که بخش خصوصی تأکید دارد 

روز‌های شنبه باید تعطیل شود؛ ضمن اینکه 
مجلس نیز طرح خود را براساس تعطیلی در 
روز‌های شنبه تنظیم کرده است. هفته قبل محمد 
حسینی، معاون امور مجلس رئیس‌جمهوری با 
تأکید بر اینکه دولت پیشنهادی برای تعطیلی 
شنبه‌ها نداشته است، درباره پیشنهاد دولت به 
مجلس درخصوص تعیین دومین روز تعطیلی در 
هفته گفت: پیشنهاد دولت همان تعطیلی است که 

از قبل برای پنجشنبه و جمعه مطرح بوده است.

موافقان: 3/5روز با دنیا ارتباط اداری نداریم
یکی از مهم‌ترین دلایل موافقان تعطیل شدن 

روز 
شنبه این است که 

تعطیلات یک‌ونیم‌روزه از ظهر پنجشنبه تا 
صبح شنبه ایران منجر به کاهش تعاملات 
تجاری با جهان شده است؛ چراکه بسیاری 
از کشورهای طرف قرارداد تجاری ایران، 
روزهای شنبه و یکشنبه تعطیل هستند 
و این عدم‌تطبیق سبب شده تا ایران عملا 

3/5روز با دنیا ارتباطی نداشته باشد.
با همین استدلال، پیشنهاد تغییر روز 
تعطیلات آخر هفته از پنجشنبه به شنبه 
مورد استقبال فعالان اقتصادی قرار گرفته 
است. به‌گفته رئیس کنفدراسیون صادرات 
ایران، به‌دلیل عدم‌ همخوانی تعطیلات آخر 
هفته ایران با بیش از ۹۰درصد کشورهای 
دنیا، ارتباطات تجاری فعالان اقتصادی عملا 

3/5روز در هفته با دنیا قطع است.
محمد لاهوتی می‌گوید: اگر مجلس تصمیم 
بگیرد که روزهای پنجشنبه و جمعه به‌عنوان 
تعطیلات پایانی هفته به‌صورت کامل تعطیل 
باشد و نیم‌روز کاری پنجشنبه را در بانک‌ها 
از دست بدهیم، مشکلات بیشتر خواهد شد 
و عملا تجار ۴روز تمام با دنیا قطع ارتباطات 
کاری و تجاری خواهند داشت. او تأکید 
می‌کند: حتی کشورهای اسلامی مثل ترکیه، 
سوریه و پاکستان، سال‌هاست که تعطیلات 
پایان هفته خود را به شنبه و یکشنبه منتقل 

ند  کرده‌ا
و به‌تازگی امارات‌متحده 

عربی نیز این هماهنگی تعطیلات را با دنیا 
انجام داده و حتی زمزمه‌هایی مبنی بر 
پیوستن عربستان نیز به این جرگه به گوش 

می‌رسد.

مخالفان: پنجشنبه برای ما روز فرهنگی 
و مناسکی است

منتقدان اما مسائل فرهنگی و عرفی را مانع 
تعطیل شدن روز شنبه می‌دانند و اعتقاد 
دارند برای افزایش تعطیات آخر هفته 
باید روز پنجشنبه تعطیل شود؛ چراکه 
پنجشنبه‌ها برای ما ایرانیان از لحاظ عرفی 
برای زیارت اهل قبور مهم است. درواقع 
مخالفان معتقدند پنجشنبه برای ایرانیان یک 
روز فرهنگی و مناسکی است و تغییر تعطیلی 
پنجشنبه به همین واسطه امکان‌پذیر 
نیست. در پویشی که در همین‌باره از 
طریق یک خبرگزاری به راه افتاد، عنوان 
شد: مگر پیشنهاد‌دهندگان تعطیلی روز 
شنبه نمی‌دانند که تعطیلی شنبه برای 
یهود و تعطیلی یکشنبه برای مسیحی‌ها و 
تعطیلی جمعه برای مسلمانان است؛ پس 
چرا پیشنهاد می‌دهند که شنبه تعطیل شود؟

تغییر قیمت حبوبات، غیرقانونی است
مسعود امراللهی، مدیرکل نظارت بر کالاهای اساسی وزارت جهادکشاورزی: هرگونه تغییر و یا افزایش قیمت 
حبوبات گرانفروشی است و با هرگونه افزایش قیمت برخورد خواهد شد. اگر بازرسان احتکار و ممانعت از فروش 
را در سطح بازار مشاهده کنند با متخلفان برخورد خواهند کرد و پرونده متخلف به تعزیرات ارجاع داده خواهد شد.

خیز ایران و ترکیه به سمت تجارت ۳۰ میلیارد دلاری
وزیر امور خارجه ترکیه در دیدار وزیر راه و شهرسازی، با اشاره به هدف‌گذاری تجارت ۳۰میلیارد دلاری میان ایران و 
ترکیه، این حجم از تجارت را با افزایش همکاری‌های دوجانبه، قابل دستیابی دانست. مهردادبذرپاش هم اعلام 
کرد: همکاری ۲کشور بزرگ ایران و ترکیه می‌تواند صلح، ثبات، امنیت و رفاه را برای منطقه ارمغان داشته باشد.

  هفته گذشته حضور یک 
پرورش‌دهنده الاغ در کسب و کار

برنامه تلویزیونی میدان، 
حاشیه‌ساز شد و الاغ سواری مجری این 
برنامه بیش‌ازپیش به داغ شدن این 
حواشی انجامید. پرورش الاغ با درآمد 
سالانه 4میلیارد تومانی و حاشیه سود 
50درصدی چیزی نیست که توجه 
جویندگان کار را آن‌هم در اقتصاد متورم و 
بسته ایران جلب نکند؛ اما آیا واقعیت 

همانی است که می‌گویند؟
 در اقتصاد، میزان سود رابطه مستقیمی 
با میزان کار، جنس سرمایه و رابطه عرضه 
و تقاضا دارد و هیچ‌کسب‌وکاری برای 
مدت طولانی نمی‌تواند در یک اقتصاد 
آزاد و رقابتی، خارج از این قواعد به سود 
غیرمتعارف برسد. بر همین اساس است 
که وقتی اغلب فعالان بخش کشاورزی 
و حوزه دامپروری با حاشیه سود پایین 
مواجه هستند و مزارع پرورش الاغ هم 
در یک دهه گذشته توسعه پیدا کرده‌اند، 
نمی‌توان به‌راحتی از کنار ادعاهایی نظیر 
حاشیه سود 50درصدی پرورش الاغ 

گذشت.

خطر انقراض الاغ، فرصت اقتصادی جدید 
نیست

نسل الاغ در بسیاری از روستاهای ایران 
منقرض شده، اما ابداً این بازار به‌قدری عمیق 
نیست که بتواند برای چندین سرمایه‌گذار، 
حاشیه سود بالا به ارمغان بیاورد. اشباع بازار 
و آزموده شدن یک کسب‌وکار جدید در بازار، 
روی دیگر ماجرای کارآفرینی‌های ظاهراً 
عجیب و غریب است. اوایل دهه 90بود که 
یک بانوی کارآفرین یزدی به‌عنوان نخستین 
پرورش‌دهنده الاغ در این استان موردتوجه 
رسانه‌ها قرار گرفت؛ اما چند سال بعد که 
این بانوی کارآفرین از مشکلات حرفه خود و 
به‌صرفه نبودن آن گلایه می‌کرد، ماجرا مانند 
روز اول در رسانه‌ها داغ نشد؛ چراکه عنصر 
جذابیت و تازگی که در خبر اول مخاطب را 

جذب می‌کرد، دیگر وجود نداشت.

برجسته‌سازی‌ الاغ در برابر گاو و دیگر 
دام‌ها

چند سال پیش، ویدئویی از یک کشاورز که 
صاحب 90رأس الاغ بود، در فضای مجازی 
داغ شد؛ الاغ‌هایی که در مراتع می‌چریدند و 
روزانه از شیر و عنبرنسارا، حدود یک‌میلیون 

تومان درآمد نصیب کشاورز می‌کردند؛ اما 
این تمام ماجرا نیست. به شیوه‌ای که در 
مورد پرورش الاغ و درآمد سرشار آن صحبت 
می‌شود، اگر در مورد گاوداری یا دامپروری 
نیز حساب‌وکتاب شود، این کسب‌وکارها 
به‌شدت سودآور به‌نظر خواهد رسید 
درحالی‌که واقعیت ماجرا چیز دیگری است و 
حاشیه سود آنها گاهی به نقطه صفر متمایل 
می‌شود. آنچه در ماجرای پرورش الاغ و 
کسب سود نجومی به‌نظر می‌رسد، تلاش 
برای سلبریتی‌سازی در حوزه کسب‌وکار 
است که می‌تواند آسیب‌های بسیار بزرگی به 

همراه داشته باشد. 

پرورش الاغ، از قبرس تا میدان
 پرورش الاغ با درآمد سالانه 4میلیارد تومان 

و حاشیه سود 50درصدی شدنی است؟

 پیشنهاد آمریکایی:
 اصلاح ساختار اقتصاد با الاغ قبرسی!

اهمیت الاغ در زندگی قدیم به‌قدری بود 
که در سال 1329، وقتی آمریکایی‌ها برنامه 
اصل 4را برای اصلاح ساختار اقتصاد ایران و 
توسعه آن را با حکومت پهلوی امضا کردند، 
واردات الاغ از قبرس برای اصلاح نژاد 
الاغ در ایران نیز موردتوجه قرار گرفت و 
105رأس الاغ از قبرس به ایران صادر شد. 
البته این اصلاحات به‌واسطه تقلیدی بودن 
و مغایرت با مشخصات بومی کشاورزی 
ایرانی شکست خورد و فقط حکایت وارد 

کردن الاغ از قبرس برای ایران باقی ماند.

همگام‌سازی با بازارهای جهانی 
در شرایطی که بر سر تعطیلی شنبه‌ها به جای پنجشنبه‌ها اختلاف‌نظر جدی وجود دارد، اتاق 
بازرگانی تهران در بیانیه‌ای خطاب به دولت و مجلس، پیشنهاد کرد در ساماندهی تعطیلات 
پایان هفته، افزایش این تعطیلات به روزهای جمعه و شنبه مدنظر قرار گیرد. اعضای هیأت 
نمایندگان اتاق بازرگانی تهران در یک نشست فوق‌العاده، با تصویب این بیانیه، اعلام کردند: در 
راستای حمایت از حقوق شهروندی، بهینه‌سازی حقوق نیروی کار و همگام‌سازی با بازارهای 
جهانی و مبادی گمرکی به‌منظور تسهیل فرایندهای تجاری و مبادلات بین‌المللی، توسعه اقتصاد 
گردشگری و ارتقای بهره‌وری، از این اقدام اصلاحی حمایت می‌کنند و انتخاب روز شنبه به‌عنوان 
دومین روز تعطیل هفته را در انطباق با ملزومات اقتصادی و تجاری می‌دانند. این بیانیه به‌معنای 
آن است که بخش خصوصی نیز از افزایش تعطیلات آخر هفته حمایت می‌کند، اما تأکید دارد به 

جای پنجشنبه‌ها روزهای شنبه تعطیل شود.

پیشنهاد

بهزاد رنجبرگزارش
روزنامه‌نگار

 رئیس‌جمهور جدید آرژانتین: 
دیگر یارانه کور نمی‌دهیم

دیگر یارانه کور نمی‌دهیم. این شاکله مانیفست اقتصادی دولت 
جدید آرژانتین به ریاست‌جمهوری خاویر میلی است که سیاست 

شوک‌درمانی را هدف قرار داده است. 
به‌گزارش همشهری، دولت جدید آرژانتین، ریشه مشکلات را در 
کسری بودجه دولت و تبدیل بانک مرکزی به دستگاه چاپ پول 
برای خرج‌تراشی دولت می‌داند و به همین سبب رئیس‌جمهور 
معتقد است که این بانک مرکزی باید منحل شود چرا که کشور 
را به کسری بودجه شدید و طولانی معتاد کرده است. اما راهکار 
دولت چیست؟ یک بخش عمده از سیاست‌های این دولت 
کاهش یارانه انرژی و حمل‌ونقل عمومی است چراکه وزیر اقتصاد 
می‌گوید: دولت به‌طور مصنوعی قیمت تعرفه انرژی و حمل‌ونقل 
را پایین نگه داشته و همیشه مردم را فریب داده تا این تصور را 
ایجاد کند که به جیب مردم کمک می‌کند. اما همه آرژانتینی‌ها 
اکنون متوجه شده‌اند که این یارانه رایگان نیست، بلکه با تورم 
بهای آن را می‌پردازند و این فقرا هستند که ثروتمندان را تامین 

مالی می‌کنند.
 بخشی از بسته نخست دولت این کشور برای نجات اقتصاد، 
کاهش تعداد وزارتخانه‌ها از 18 به 9 وزارتخانه و معاونت‌ها از 106 
به 54 معاونت است و قرار است در نخستین گام یارانه‌های بخش 
حمل‌ونقل از ابتدای سال جدید میلادی حذف شده و کمک به 

محرومان با یک کارت ویژه 50درصد بیشتر شود.
بخش دیگر اصلاحات حذف یارانه ارزی است و دولت این کشور 
برای حمایت از تولید داخلی نرخ رسمی پزو واحد پول آرژانتین 
را تا 2برابر افزایش داده است. خداحافظی اقتصاد این کشور با 
نرخ ارز سرکوب شده و حذف یارانه‌های دولتی یک شوک به این 
کشور و شهروندان وارد می‌کند و باید دید که آیا رئیس‌جمهور 
اقتصاددان و جنجالی می‌تواند نرخ 
تورم را کاهش دهد؟ خاویر میلی 
می‌گوید:  اصلاحات بدون 

درد نخواهد بود.


